
 
 

Protokoll 

über die Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund 

vom 05.10.2023 

in der "Residenz" in Wittmund, Am Markt 13-15, Stadthalle 

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende 
 
Stehle, Doris  

Mitglieder 
 
Ahrends, Helmut  
Becker, Torsten  
Behrends, Friedrich  
Buss, Heinz  
de Vries-Wiemken, Rita  
Eisenhauer, Lena  
Engelbrecht, Arthur  
Faß, Tamara  
Feldmann, Petra  
Freimuth, Erwin  
Frerichs, Gerhard  
Gierszewski, Olaf  
Grüßing, Detlef  
Heymann, Holger  
Hildebrandt, Elke  
Ihnken, Werner  
Janssen, Anne  
Janßen, Hans Hajo  
Kirchhoff, Holger  
Kunze, Egon  
Lohfeld, Hans-Hermann  
Lübben, Simon  
Mandel, Roswita  
Maus, Ulrike  
Münster, Dave  
Peters, Daniela  
Pfaff, Franz  
Potzler, Herbert  
Schultz, Hendrik  
Spahl, Werner  
Theesfeld, Günther  
Tooren, Johannes  
Wagner, Olaf  
Wigge, Frank  
Willms, Christian  
Willms, Heiko  
Willms, Ole 
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von der Verwaltung 
 
Becker, Jan  
Cassens, Uwe  
Hennig, Ilona  
Klöker, Ralf  
Tammeus, Malte  

Protokollführung 
 
Becker, Ilka  
 
 
Fehlend: 

Vorsitzende 
 
Emken, Karin  

Mitglieder 
 
Fischer, Björn  
Ihnen, Enno  
Ihnen, Wilhelm  
Kleen-Koopmann, Christa  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
  
Kreistagsabgeordnete Stehle eröffnet als Vorsitzende die Sitzung um 16:17 Uhr und begrüßt 
die Kreistagsabgeordneten, die Mitglieder der Kreisverwaltung und Herrn Kiesé, als Vertreter 
der Presse.   
 

  
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
  
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß ergangen ist und Beschlussfä-
higkeit gegeben ist.  
 

  
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
  
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Vorsitzende stellt die 
Tagesordnung fest.  
 

  
 
TOP 4 Genehmigung des Protokolls der vorhergegangenen Sitzung vom 

29.06.2023 
  
Das Protokoll der vorangegangenen Sitzung vom 29.06.2023 wird einstimmig bei drei Stim-
menhaltungen genehmigt.  
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TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
 
TOP 6 Antrag der CDU/FDP-Kreistagsgruppe vom 26.06.2023 auf Einrichtung 

eines Jugendbeirates auf Kreisebene im Landkreis Wittmund 
Vorlage: 0082/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordnete Janssen greift die Kernpunkte der im Antrag der CDU/FDP-Gruppe 
genannten Punkte auf und wirbt für den Antrag auf Einrichtung eines Jugendparlamentes im 
Landkreis Wittmund. Sie bittet um breite Unterstützung, um den Jugendlichen mehr Mitspra-
cherecht einzuräumen. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss signalisiert eine grundsätzliche Unterstützung. Er mahnt aber 
vor der Schaffung von Doppelstrukturen. Es bestehen bereits Beiräte. Seine Gruppe sei aber 
zu Gesprächen bereit. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Der Antrag wird an den Jugendhilfeausschuss als zuständigen Fachausschuss ver-
wiesen. 

 
  

TOP 7 Erhöhung der Kosten für die Sanierung der Sportanlage Schule Altes Amt 
Friedeburg; Zustimmung zu einer überplanmäßigen Ausgabe 
Vorlage: 0091/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Lohfeld analysiert die Mehrkosten und stellt Vergleiche zu anderen 
Bauprojekten der jüngeren Vergangenheit im Landkreis Wittmund an. Er setzt die Bauprojek-
te in Relation und nennt u.a. das Beispiel Stadionneubau in Wittmund. Laut seinen Berech-
nungen betrugen die Mehrkosten beim Neubau des Stadions seinerzeit +30%. Beim Sport-
platz an der Peldemühle in Esens betrugen die Mehrkosten +32%. Bei der Sanierung des 
Sportplatzes in Friedeburg waren 3,2 Mio. Euro geplant. Die jetzigen Mehrkosten sind eine 
Steigerung von +25%. Er stellt fest, dass es mit der Sanierung weitergehen muss und plä-
diert für die Zustimmung des Beschlussvorschlages.  
 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht zeigt sich enttäuscht über die Mehrkosten und hätte sich 
im Vorfeld mehr Probebohrungen gewünscht. Er stimmt dem Kreistagsabgeordnete Lohfeld 
zu, dass es mit der Sanierung weitergehen muss. Dennoch dürften derartige Mehrkosten 
nicht wieder vorkommen. 
 
Landrat Heymann stellt fest, dass eine Bodenanalyse immer Unsicherheiten beinhalte. Beim 
Krankenhaus-Neubau sei z. B. entgegen vorheriger Erwartungen kein Rammen notwendig. 
Ein Sicherheitspuffer sei auch bei weiteren Projekten denkbar. Man könne nicht grundsätz-
lich für alle nachfolgenden Projekte Mehrkosten im Vorfeld ausschließen. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
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Entsprechend der Kostenschätzung des beauftragten Planungsbüros sind die für die 
Sanierung der Sportanlage Schule Altes Amt Friedeburg vorgesehenen Bau- und 
Planungskosten um 800.000 € zu erhöhen. Die Mittel werden überplanmäßig zur Ver-
fügung gestellt. 

 
 
 
TOP 8 Fördervereinbarung Kunsthalle Emden 

Vorlage: 0093/2023 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss spricht sich für die 1. Alternative und damit für die Bereitstellung 
des Zuschusses aus. Kunsteinrichtungen und Kultur seien von je her unterstützt worden. Die 
Kunsthalle in Emden würde von Einheimischen und Touristen genutzt werden. Touristen 
würden in ihrem Urlaub an der Küste durchaus weitere Wege in Kauf nehmen, um sich Kun-
steinrichtungen bzw. Sehenswürdigkeiten anzusehen.   
 
Kreistagsabgeordneter Engelbrecht gibt zu bedenken, dass es sich hierbei um eine jährliche 
Investition als freiwillige Leistung handelt. Er spricht sich gegen die 1. Alternative aus.  
 
Kreistagsabgeordneter Münster sieht in der Förderung u.a. einen pädagogischen Aspekt. 
Viele Schulklassen nutzten die Möglichkeit zur Besichtigung der Kunsthalle. Die Kreativität 
sollte unterstützt werden. 
 
Kreistagsabgeordneter Lübben betrachtet es zwiegespalten. Er würde es besser finden, 
wenn die Förderung hier im Landkreis verbleiben würde.  
 
Landrat Heymann plädiert für die 1. Alternative. Gemessen am Gesamthaushaltsvolumen 
des Landkreises sei der Anteil freiwilliger Leistungen auf einem moderaten Niveau. 
 
Mit 24 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen wird beschlossen:  
 

Dem Förderantrag der Kunsthalle Emden für die jährliche Fördersumme in Höhe von 
10.000 EUR wird zugestimmt. Die Mittel sind im Haushalt zu veranschlagen. Die bei-
gefügte Fördervereinbarung zur institutionellen Förderung der Stiftung „Henri und Es-
ke Nannen und Schenkung Otto van de Loo“ – Kunsthalle Emden wird unterzeichnet. 

 
  

 
TOP 9 Verkauf des Rettungswagens WTM NT 112 und einer Fahrzeugtrage 

Stryker Power pro XT Powerload mit Untergestell 
Vorlage: 0098/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Der Landkreis Wittmund verkauft der Rettungsdienst Wittmund gGmbH eine Fahr-
zeugtrage Stryker Power pro XT Powerload zum Preis von 20.204,78 Euro und den 
Rettungswagen WTM NT 112 zum Preis von 13.069,14 Euro.  
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TOP 10 Überplanmäßige Auszahlung für den Ankauf eines Grundstückes für den 
Neubau des Tonnenhofes 
Vorlage: 0104/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
 

Der überplanmäßigen Auszahlung für den Ankauf eines Grundstückes für den Neu-
bau des Tonnenhofes in Höhe von 180.000,00 EUR wird zugestimmt.  

 
 

 
TOP 11 Zustimmung zu außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen in Zu-

sammenhang mit der Abrechnung für die Willkommenszentren Esens und 
Wittmund in den Haushaltsjahren 2022 und 2023 
Vorlage: 0109/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Den außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen bei der Produktkontengruppe 
3.1.5.05.100 in Zusammenhang mit der Abrechnung der Willkommenszentren Esens 
und Wittmund für das Haushaltsjahr 2022 in Höhe von bis zu 75.400,00 EUR wird 
zugestimmt. 

 
Den außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen bei der Produktkontengruppe 
3.1.5.05.100 in Zusammenhang mit der Abrechnung der Willkommenszentren Esens 
und Wittmund für das Haushaltsjahr 2023 in Höhe von bis zu 337.700,00 EUR wird 
zugestimmt.  

 
 

 
TOP 12 Zustimmung zu außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen im 

Bereich Ausbildung/Studium 
Vorlage: 0110/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Den außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen bei der Produktkontengruppe 
1.1.1.02.040 in Höhe von 77.000 EUR wird zugestimmt. 

 
 
TOP 13 Jahresabschluss 2019;  

Zustimmung zu verschiedenen über- und außerplanmäßigen Aufwendun-
gen und Auszahlungen 
Vorlage: 0106/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig bei einer Stimmenthaltung wird beschlossen:  
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Den in der Anlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Aus-
zahlungen wird zugestimmt. 

 
 

 
TOP 14 Unterrichtung des Kreistages über die im Haushaltsjahr 2019 geleisteten 

über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 
Vorlage: 0107/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Mitteilungsvorlage. 
Die Kreistagsabgeordneten nehmen den Inhalt der Vorlage zur Kenntnis.  
 

  
 
TOP 15 Informationen zum Bürgerhaushalt im Jahr 2023 

Vorlage: 0105/2023 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Mitteilungsvorlage. 
Die Kreistagsabgeordneten nehmen den Inhalt der Vorlage zur Kenntnis. 
 
 
TOP 16 Satzung zur 12. Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren 

für die Abfallentsorgung im Landkreis Wittmund (Abfallgebührensatzung) 
Vorlage: 0089/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordnete Maus zeigt die Änderung der Abfallgebührensatzung auf. Die Abfall-
vermeidung müsste noch weitergefördert werden. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Dem Erlass der anliegenden Satzung zur 12. Änderung der Satzung über die Erhe-
bung von Gebühren für die Abfallentsorgung im Landkreis Wittmund (Abfallgebüh-
rensatzung) wird zugestimmt. 

 
 

 
TOP 17 Berufung von beratenden Mitgliedern in die Ausschüsse 

Vorlage: 0096/2023 
  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Als Sachverständiger für soziale Angelegenheiten wird Herr Lars Remmers, Ge-
schäftsführer des Diakonischen Werkes, berufen. 

 
  

 
TOP 18 Umbesetzung des Jugendhilfeausschusses; kommunale Gleichstellungs-

beauftragte 
Vorlage: 0079/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 



Protokoll über die Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund vom 05.10.2023 Seite 7 

 

   

Einstimmig wird beschlossen:  
 

Frau Margret Schuster wird als beratendes Mitglied in den Jugendhilfeausschuss be-
rufen. 

 
 
TOP 19 Umbesetzung des Jugendhilfeausschusses; Vertreter der evangelichen 

Kirche 
Vorlage: 0081/2023 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Herr Lars Remmers wird als beratendes Mitglied als Vertreter der evangelischen Kir-
che und als stellvertretendes Mitglied von Matthias Conrad für die anerkannten Trä-
ger der freien Jugendhilfe in den Jugendhilfeausschuss berufen.  

 
 

 
 
TOP 20 Bericht über wichtige Beschlüsse des Kreisausschusses 
  
 
TOP 20.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
  
Landrat Heymann teilt mit, dass in der Sitzung des Kreisausschusses vom 30.08.2023 fol-
gende Eilentscheidung gemäß § 89 S. 1 NKomVG getroffen wurde:  
 

Der überplanmäßigen Aufwendung/Auszahlung für die Sanierung des Daches der 
Carl-Gittermann-Realschule Esens in Höhe von 80.000,00 EUR wird zugestimmt. 

 
  

 
TOP 21 Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten 
  
entfällt 
 
 
TOP 22 Anfragen 
  
 
TOP 22.1 Müllumschlagstation Langeoog 
  
Kreistagsabgeordnete Peters äußert Bedenken hinsichtlich der Planungen einer neuen 
Müllumschlagstation auf Langeoog. Bislang fand die Müllbeseitigung auf der Insel nahezu 
geräusch- und geruchslos statt. Nun soll das Konzept geändert werden und der Müllum-
schlag in einer offenen Halle stattfinden. Die Langeooger befürchten, dass es dann nicht 
mehr geräusch- und geruchslos stattfinden wird und dies auch Einfluss auf den Tourismus 
haben könnte. 
 
Landrat Heymann entgegnet, dass es sich hierbei um erste Planungen handele. Man werde 
Alternativen prüfen und sei für Gespräche offen.  
 

  
 



Protokoll über die Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund vom 05.10.2023 Seite 8 

 

   

TOP 22.2 Einführung der Wertstofftonne 
  
Kreistagsabgeordneter Lübben fragt, wann die Wertstofftonnen an die Bürgerinnen und Bür-
ger ausgeliefert werden sollen. 
 
Landrat Heymann berichtet, dass die schrittweise Auslieferung der Tonnen ab dem 1. Quar-
tal 2024 geplant sei.  
 

  
TOP 22.3 Wolf 
  
Kreistagsabgeordneter Grüßing fragt an, ob es schon Neuigkeiten zur Wolfsentnahme gibt. 
 
Landrat Heymann verweist auf die letzten Informationen zur Wolfsentnahme vom Umweltmi-
nisterium. Danach seien die Voraussetzungen für eine Entnahme derzeit nicht gegeben.   
 

  
TOP 22.4 Moorvernässung 
  
Kreistagsabgeordneter Grüßing möchte gerne wissen, ob der Verwaltung die Bedeutung der 
Produkt-/ Wertschöpfungsquote beim Thema der Moorvernässung bekannt sei.  
 
Landrat Heymann entgegnet, dass ihm die Thematik durchaus bekannt sei. Er bietet bei wei-
terem Gesprächsbedarf gerne seine Gesprächsbereitschaft an.  
 
 
TOP 23 Einwohnerfragestunde 
  
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
 
TOP 24 Schließung der Sitzung 
  
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 17:05 Uhr.  
 

  
 
 
 

Doris Stehle Holger Heymann Ilka Becker 

Vorsitzende Landrat Protokollführerin 
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